



组版李静
校对夏君

在黄山市歙县溪头镇汪满田村的大山深处，耸立着一座红军烈士纪念碑，陪伴这座纪念碑的还有一位叫做汪在君的老兵。如今，汪在君已经90岁高龄，义务守护这座红军墓已经58年。日前，汪在君荣登中央文明办、中国文明网发布的“中国好人榜”。

■ 记者 周诚 文/图

1934年11月，方志敏率红军北上抗日先遣队分路北上，其中一路红军途经汪满田村西山降时，与国民党部队遭遇，双方激战一天一夜，史称“西山降血战”。当年年仅7岁的汪在君亲眼目睹了乡亲们把牺牲的红军遗体掩埋进战壕，幼小的心灵受到了强烈的震撼，立志要加入革命队伍。

1947年11月，刚满20岁的汪在君光荣参军。在部队11年，从普通的游击队员成长为连长。

1958年，汪在君退伍回家的第一件事就是来到西山降当年被群众掩埋的19位烈士坟前，向烈士三鞠躬，并献上花圈，然后含泪立下誓言：我会经常来看望你们，等到来年，我一定为你们选一处好址，给你们修建一座陵园，竖立墓碑，好让你们的灵魂在那里得到安息！

当选为汪满田大队的大队书记后，汪在君心中一直牵挂着为红军烈士建造烈士陵园，多次主动找到上级部门协调，想尽早完成这一夙愿。

2005年9月，县政府批准在汪满田村松源桥头修建红军烈士陵园，并竖立革命英雄纪念碑，以纪念当年在“西山降血战”中牺牲的19名烈士。

那年汪在君虽近80高龄，仍与汪满田村新的村两委班子一起，在西山降的悬崖之上、丛岭之中，冒着淅淅沥沥的秋雨寻找烈士遗骸和战场遗留物，并小心翼翼地放入烈士们的木棺中。在烈士陵园的建造过程中，汪老义务参加选址、征地、材料选购、工程监督等工作，为烈士陵园的建造洒下了艰辛的汗水。

2005年底，一座占地面积30平方米，建筑面积20平方米的红军烈士陵园和高大雄伟的红军烈士纪念碑矗立在松源桥头边，“红军烈士永垂不朽”几个大字在阳光下闪耀着金色的光芒。

如今，已经90岁的汪在君身体健朗，精神矍铄，他常说：“只要我还有口气，就会一如既往地守护红军烈士的英灵，将他们的故事讲下去，让先烈的精神激励更多的后来者。”



汪在君给孩子们讲当年这里红军战士的战斗经历

90岁老兵汪在君 一生守护红军墓



汪在君展示当年他入伍时的照片



少先队员在为汪在君戴上红领巾



汪在君获得的奖章和当年部队的证件



汪在君手捧着奖章



汪在君向红军墓鞠躬致敬